Sa se calculeze derivatele urmdtoarelor functii:

D f(x)y=at+52%-8. 2) f(r):TQi—\/»fﬁ

3) f(x)=mxcosx. 4) f(l):;iﬂ
sinx z?

5) f(T):W 6) f(x):lnerl.

N F@ =t 8 fa) - e,

V1 a?
R: Se obtine:

1) £ (2) = 42 + 1522 2) f' (x) = !

1

’ _ s , __1“2*25871
3) f'(z)=cosz—zsinz. 4) [/ (z) = 7($2+1)2.

) — 2cosz +1 'y :lx+2
%) /@) (2—|—cosa:)2'6)f() zr+1

, 4 x of (2% + 1 ?
pre-te Y

8) f/ (.’L’) - (2.’11 COoS T — ,’1;2 sin J}) 6372 cos T



Sd se calculeze derivatele urmdtoarelor functii:

1) f(x) —ln(\/2sin:1:+1+\/25ina:—1). 2) f(x) = sian +1n1+Sinx.
cos? z cos

3) f(z) = \/x2+ k+ - ln(m—i—\/xQ F). 4)f(z )_5sh31°15+3sh 5
5)f(;v):e arctg e® —ln\/1+62‘”. 6) f(x)= x(aclnxfasfl)
7) f(z)= g\/cﬂ —z?+ %Zarcsing. 8) f (z) = log,s (z™ + Va2 +1).
R: Se obtine:

, B cosx , 2
1) f'(z) = m 2) fi(z) = P

3) f/(z) = V2 + k. 4) f'(x) = sh? 1:1}5 ch? 13;
5) f'(z) = e®arctge®. 6) f'(z) =2z"He (Inzx) (Inz — 1).

xn—l

7) ' (x) = va® —22. 8) f'(z) = ﬁ



Sd se calculeze derivatele urmdtoarelor functii:

1) f(x) = In 1+ Vsinz + 2arctg (\/sinx) .

+1 1 1 1
2)f(£17) —hlh“'zlni_l_l + 2arctgx

3) fx)= —ln(l—i—:z:)—éln(x —x—}—l)—l—%arctg%
4)f(x)—3b2arctg1/b —(3b+ 2z) Vbx — 2.
R )= ) 0= S =
4) ' (z) = 4oy | —

b—



Sa se calculeze derivatele urmdtoarelor functii:

arcsin x

z
) flx)y=- . +1111+ Tk 2
2) f(z)=1n m:+x2+1+3%arctg%7;l
3) flz) = 1 (22 +1)2+8(.T )+ —arctgz.
1) f(x) = g (2a:2+8a:+1)—%1n(\/§(a:+2)+ (2x2+8x+1)>.
R: Se obtine: ,
, arcsin x 2z° + 3z
b= 2)f()—W;+13~
3) [ (2) = O f (@)= =0

(z (22 +1)° 1) V2r2 + 8z +1



Sa se calculeze derivatele de ordinul doi ale wrmdatoarelor funclii:

1) f(z)=a28+725—52+4. 2) f ()= (arcsinz)®. 3) flx)=¢e"".
4) f(r)y=In(r+va®>+22). 5)f(x)=(1+22)arctgz. 6)f(zr)=sin’x

R: Se obtine:

2 2
1) f" (z) = 56z° + 210z*. 2) " (z) = T— 2" - = arcsin .
— (1 - LEZ)S
3) [ (x) = 2¢%" + 42" 4) [ (2) = —— .
(a® + x2)3
5) 1" (2) = 2arctg + 2" . 6) " (x) = 2cos 2.

2 +1



Sa se calculeze derivatele partiale ale urmdtoarelor functii:

1) f(z,y) = 2° +y° — 3axy. 2) f (2,y) = —2.

.rJr%
3) f(x,y) =Vt —y2 4) f(x,y) = \/”LQ:—FUQ

5) f(z,y) =1In (:17 +v/x2+ y2) . 6) f(x,y) = arctg %

sing szyQ
7 T,Yy)=e . 8 x,y) = arcsi —_—.
) S @) = ) 1 (o) = aresiny |75

R: Se obtine:
1) [z (z,y) = 32 — 3ay, f, (z,y) = 3y* — 3az.

2y —2x
2) f/, (Tvy) = 7(7 f'/ (171/) = 5-
‘ @+ (z+y)°
8) fi(2,y) = — e fy (1) = —
S T 7y :1;2_y27.y 7y '/1:2_y2.
2 2
Y T
4) [y (z,y) = S,f{, (z,9) =.
(z? +?) (#? +y?)
y
5) [z (z.y) (@)
’ a2 y? VaZ 2 (24 /a2 1 y2)
y x
6) [z (z,y) PR . (x,y) = R
bing 1 sin =
7) f}(xyy)**%e 7 cos 2, L (z,y) = ~e ¥ cos=
a:y\/i z2y/2
8) fr(z,y) = Iy (ry) =




Sad e calculeze derivatele partiale ale urmdtoarelor functii:

1) f(x,y,2) =224+ 20 =3y +2+5. 2) f(x,y,2) = (xy)°.

3)f($7y,2): \/W 4)']0(1?7:[/72):2:“/.

R: Se obtine:
1) fi(z,y,2) = 32%y%2 + 2, [, (z,y,2) = 22°yz = 3, fl(z,y,2) = z%° + 1.

)
2) i@ y.2) = S @) S y2) = = @) [ ey, 2) = (o) o (o).
)

x ) y
3) fo(2,y,2) = @y 2) =

/32 + 2 + 22 32 + 2 + 22
z
il y,2) = .
_ Y ay

4) fé (.r,y,z) =Y Zzyhlzv f{/ (Ivyvz) =z hlZ, f; (1'7?/72) -
i z



Sa se arate cd functiile date mai jos satisfac egalititile scrise in dreptul lor:

0z 0z

_ 2 2 gz dz _
1)2;7111(:1: +ay +y?), a:aTeray 2.
Y 0z 0z
Q)z=xy+xzexr, r— +y— =zxy+ 2.
ox Jy
Ou Ou Ju
Du=(z—-y)y—2) (-, o oy a0

x—y Ou Jdu Ou

y—2 0z oy 9=
ou Ou Ou 1

SHu=In(3+y3+2°-3  — = ——————,
Ju=n(et syt ) 8x+(9y+<9z rTH+y+=z

Hu=x+ =1.




Sa se determine punctele de extrem ale functiilor:

1) f(z,y) = 2® + 3zy? — 15z — 12y. 2) f(x,y) =2 + zy + 3% — 3z — 6y.
1 .
3) fla,y) = Jay + (47— 2 —y) (§+ %) 4) flz,y) = 2° +y* + 3xy.

R: 1) Punctele stationare sunt solutiile sistemului:

Of 42, 2 o _ o Of oy
87—3(:17 +y“—5)=0, 87y76(xy 2) =0,

adica: (2,1), (—2,-1), (1,2), (—1,—2). Derivatele de ordinul doi sunt:

0% f D% f 9% f
a2 = 0% Oxdy o, oy o

In punctul (2,1), Ay =12 > 0, Ay = 108 > 0, (2,1) este un punct de minim, f(2,1) =
—28. In punctul (—2,-1), A; = —12 < 0, Ay = 108 > 0, (—2, —1) este un punct de
maxim, f(—2,—1) = 28. In punctele (1,2), (—1,—2), Ay = —108 < 0. Nu sunt puncte

de extrem.

2) Un punct stationar: (0,3). A; =2 >0, Ay =3 > 0. Punctul (0, 3) este un punct

de minim §i fimin = f(0,3) = —9.
2 47
3) Un punct stationar: (21,20). A; = —3 <0, Ay = VR 0. Punctul (21, 20) este
un punct de maxim gi frax = f (21, 20) = 282.

4) Un punct stagionare: (0,0), (—1,—1). Punctul (0,0) nu este punct de extrem.

Punctul (—1,—1) este un punct de maxim si fia = f(—1,-1) = 1.



Sa se integreze urmdtoarele ecualii diferentiale cu variabile separabile:

1) xdt+tdz =0. 2) tx’ —1—r3

3)trr’ =112 4) tgtqlu rdt+ctg1cos tdr = 0.
5) de = (t* 4+ 1) (z* + 1) dt. 6) (t*—1)a’ —te =0.

N +sin(t+x)=sin(t—x). 8) 2z’ =sh (t—f—%)—f—qh (t—x).

1
R: 1) Ecuatia se mai scrie, separand variabilele: ;dt + —dz = 0. De unde In|t| +
x

In|z| = 1n|C|, sau tx = C.
2) 2 (1 +x2) =Cz% 3) 2?2 —2Int+ 2 =C. 4) ctgr =tg’t + C.

1 T
5) x = tg <3t3+t+0). 6) 22 =C(t*~1). 7) In tgg’JrZsint:C.
8) z = In[tg (cht + C)].




Sa se integreze urmdtoarele ecuatii diferentiale cu variabile separabile, cu conditiile

inifiale precizate:

D (1+et)za' =€, cux(0)=1.

2) (1+ €e?") 2%dx = e'dt, cux (0) =0.

3) 2’ +cos(l+ 2x) =cos(t —2x), cu.r(O):%
1

4)e 1+ thxdt—ﬁ etdr =0, cux(l):g_
5)z' = et + =% cux(0) = 0.
6)1(t+2)dt+t(1—1)d1=0 cux(l)=1.
7)t( +1)dt+x (154—1—1)dxf07 cuz (0)=1.

1+ ¢t

1.
R:1)22=1+2In g.rS + g = arctgel. 3) Intgz| = 4(1 — cost).

4) nsinz = @D’ — 1. 5) 2 =In (et + % - 1)- 6)t+x+2Int—Inxr =2,

. 2)

7) 3arctg 12 + 2arctgx® = —



Sa se integreze urmdtoarele ecuatii diferentiale cu variabile separabile:
1) (cost —sint +1)a’ = cosz —sinz — 1. 2) 2ty/1—22 =2/ (1+?).

3) etsin®x + (1+€*) (cosz)a’ = 0. 4) 2% (sint) + (cos?t) (Inx)a’ = 0.
5)a’ =sin(t —ax). 6) x4+ te' =a(l+tx).
)

7) (tz — 1)’ + (222 + 1)z = 0. 8) tv1+ 22 + zv1 + 22 = 0.
T T t . 9
R:l)tg§:0(1+tg§) 1—tg§ . 2) x =sin [Cln (1+¢2)].
‘ 1 r—t 7
3)arctge’ = ———+C. 4)z = (1 +Inz + Cx)cost. 5)t+C =ctg | —— + — |.
2sin” x 2 4
1
tr——

6) 1 +tx = Ce®. 7) Cu schimbarea de functie u = tz, obtinem z? = Ce  tr.
) VI+i2+V1i+a2=C.




Sd se integreze urmdtoarele ecualii liniare de ordinul intdi:

1) ' — zctgt + 2tsint = 0. 2) (1+¢%) 2’ +z —arctgt = 0.

3)x' +ar — beP* =0, a,b,p € R. 4)ta:';mx7t+1:0.
3

5) (12— 1)2 2 +3tayZ —1=0.  6)VI+ a2 +x+t—VI+2=0.

‘ 3 -2
3 J 3 _ _ o
Nt(B+1)a'+ (2t 1)z = - 8) x T

r=ce (t+1)", neN.

R: 1) z(t) =t%sint + C'sint. 2) x (t) = arctgt — 1 + Ce 2rctel,
b
3)a(t)=

ePt 4 Ce™ %, pentru p # —a si x (1) = (bt + C) e %, pentru p =
p

4) x( et. 5)x(t)=i(0—t4) (tzfl)_%.
1

mmu)zgisﬁi::@4t+V1+ﬂ)+cy

T z(t) = 1+ﬁi: 8 xz(t)=(e!+C)(t+1)".



Sa se integreze urmdtoarele ecuatii liniare de ordinul intdi, cu conditiile inifiale
precizate:

l)x’zlf%ﬂ—t—l, cuz(0)=0. 2)tr'+x=¢t, cux(a)=b (a#0).
3)tx' —nx =t""Int, cux (1) =0. 4)2'cos’t+x —tgt=0cuz(0)=0.

5)tz' —nxz=t""et, cuz(l)=1. 6)t' + (22 - 1)z =221, cuzx(1)=1- .

e
11 1,
R:1)z(t)= t\/17t2+—a1c51nt T 2)1:(25):;(6 —e® + ab).

1 1
3 x)= 1 (1" —tt2) + it"” Inft]. 4) x () = =1+ tgt + e 8L
Ba)=t"(et—e+1). 6)z(t)=1—te .



Sa se gdseascd solutiile generale ale ecuatiilor diferentiale liniare de ordinul al
doilea cu coeficienti constanti:

1)z”" =52 +6x=0. 2)z" —9x=0. 32" -z =0.
4"+ =0. 52" =22 +2x=0. 6)a” +42' +132 =0.

R: 1) Ecuatia caracteristica r? — 5r + 6 = 0, are ridécinile r| = 2, ry = 3. Solutia
generals este z(t) = Cre? + Cae®. 2) (1) = Cre 3 + Cze?. 3) z(t) = Cy + Cael.

4)x(t) = Cycost+Cysint. 5) x(t) = e (C1 cost + Cysint). 6) x(t) = e~ 2(C cos 3t+
Cgsin 3t).



Sa se gaseascd solutiile generale ale ecuatitlor diferentiale liniare cu coeficienti
constantt de ordinul al doilea, neomogene:

D)2z —2' —x=4te?. 2)2" —22' +x=tet. 3)z” +z =tsint.
'+ =12+t 5)x +x' =t—2. 6) 2" —x = te?t.
N’ —7x' +6x =sint. 8) 2’ +4x =tsin2t. 9)z” + 32’ + 22 = ¢sint.

R: 1) Se caut# o solutie particulari de forma: z*(t) = €2'(At + B). Se obtine

=

t
-5 4 28

(t) = Cret + Cae 2 + 2 (gt - %>

2) Se cauta o solutie particulars de forma: x*(t) = t2e!(At + B). Se obtine

1

z(t) = (C1 + Cat) et + 6t36t.

3) Se cautd o solutie particulard de forma: z*(t) = t[(Al + B)cost + (Ct + D)sini].
Se obtine
t? ¢

z(t) = Cycost + Cysint — n cost + 1 sin t.
4) 2 (t)= -2+t +1t2 4 Cicost + Cysint.
1

5)z(t)=Cy+ Coe t =3t + §t2.

1 4
6) 2 (t) = Cret +Coe ™t + 2 [t — = ) e,

3 3

7 5]
7) 2 (t) = Cret + Coeb + = cos t1+ o sin t. 1 1
8) x (1) = Crcos2t + Cosin2t — §t2 cos 2t + Etsin 2t + 61 ¢°8 2t.

3 17 1 3
9) z(t) = Cre 2t + Che? ——t+ — St —t+ — )sint.
)z (1) 167t + Coe™ " + 10 + 50 cost + 10 + 95 sin



Sa se gaseascd solutiile generale ale ecuatitlor diferentiale liniare cu coeficienti
constanti de ordinul al doilea, neomogene:

1) z” + &' = 4t?e’. 2) 2 + 10z + 252 = de 5L,
3) " — 62" +9x = 25etsint. 4) z” + 22" + 5x = e"tcos2t.

R: Avem:
Da(t)=Cy+Coe ™t + (2> =6t +7) e
2) x (t) = (C1 + Cat) e + 2%~
3) z (1) = Cre3t + Cye®t + (dcost + 3sint) et
1
4) 2 (t) = Cre tcos 2t + Cre tsin 2t + Zte_tsin 2t.



